

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гюрджиняна Александра Сергеевича на тему «Управление социальным потенциалом Арктического региона (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)» представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – «Социология управления».

Важной характеристикой Российской Федерации является ее площадь. Территориальное преимущество влечет за собой ряд последствий, прежде всего, региональное неравенство в силу климатических, социально-культурных, природных и иных особенностей. Внимание к управлению потенциалом регионов в современной экономической действительности становится как никогда актуальным. Интерес к Арктическим территориям, развивающийся в последние годы, связан в том числе с потенциалом северных территория в контексте ведения активной хозяйственной деятельности.

Диссертационная работа Гюрджиняна Александра Сергеевича посвящена такому важному явлению, как социальное управление территорией, которая представляет собой стратегический интерес для развития общества и страны в целом. Арктика - это не только кладовая, в которой содержатся колоссальные запасы газа, нефти, меди, олова, руды и т.д. Арктика - это та территория, которая является плацдармом для социальных проектов, позволяющих доказать, что можно построить и модернизировать инфраструктуру, которая станет основой для развития социального, экономического, научного потенциала региона. Как правильно подчеркивает автор работы, люди – главное богатство Арктики. Без человеческих ресурсов потенциал Арктических территорий не может быть реализован.

В автореферате диссертации представлены ключевые проблемы управления социальным потенциалом арктического региона (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа). Автором ставится и успешно решается ряд важнейших для современной социологической науки методологических задач, из которых особенно актуальными являются теоретико-методологическое разграничение понятий «уровень жизни» и «качество жизни», «социальный потенциал», на основе которых возможно построение эффективного механизма управления.

Теоретические наработки подкрепляются практическими исследованиями, которые были проведены, и методология которых также была отмечена в автореферате.

Стоит подчеркнуть, что работа обладает высокой практической значимостью и новизной, а ее результаты могут быть интересны широкому кругу лиц: научному сообществу, представителям органов федеральной и региональной власти, НКО, отдельным министерствам и ведомствам, бизнесу.

В целом работа производит впечатление основательности изысканий и соответствующих им описаний частных вопросов и проблем, возникающих в процессе исследования.

В качестве пожеланий хочется отметить следующее. Во-первых, желательно дополнить результаты эмпирического исследования экспертным мнением о потенциале Арктических территорий и факторах развития данного потенциала. Качественные данные дополнили бы практическую часть работы, сделали эмпирическое исследование более глубоким и полным. Во-вторых, логичным завершением работы могли бы стать адресные рекомендации лицам, принимающим управленческие решения в различных сферах: органы власти, политика, бизнес, некоммерческое партнерство, СМИ и пр.

Данные пожелания не снижают научный уровень работы, а полученные результаты дают основания для высокой оценки диссертационного

исследования. На основе ознакомления с авторефератом считаю, что диссертационная работа актуальна, отражает все этапы исследования и является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне имеет практическую ценность, научную новизну, соответствует паспорту специальности.

Результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в социологической науке и соответствуют проведенным ранее исследованиям. Работа широко апробировалась. Научному сообществу была предоставлена возможность для ознакомления с основными результатами исследований Гюрджиняна Александра Сергеевича, так по теме диссертации опубликовано 16 работ, в том числе которые были изданы в журналах, входящих в перечень ВАК Российской Федерации.

По своему объему и содержанию автореферат кандидатской диссертации Гюрджиняна Александра Сергеевича на тему «Управление социальным потенциалом Арктического региона (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Гюрджинян Александр Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук и может быть представлен к защите кандидатской диссертации по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Кандидат социологических наук  Татьяна Сергеевна Смак

Государственное автономное учреждение Архангельской области «Центр изучения общественного мнения»

Начальник аналитического отдела

163000, Архангельск  
ул. Володарского, д. 17.  
Тел. 88182654770  
smaktanya@gmail.com



